



2023全国两会

十四届全国人大一次会议
全国政协十四届一次会议世界遗产地·
大丰野鹿荡

严正东 摄

盐城

多点开花、串珠成链、深度体验 大丰全域旅游“秀色满园”

大丰是“麋鹿故乡”。漫卷浸润的斗龙港是大丰的“母亲河”，在其慈爱下，演绎出中华麋鹿园、荷兰花海、梅花湾、知青农场等“人在景中景在画中”的壮美传奇，令人赞叹之余，敬畏和探望之情油然而生。

全景全域旅游是大丰最亮的“旗帜”。“集聚人气，造浓氛围，打造大丰标志性旅游符号。”当下，以“斗龙港”为龙头的大丰旅游产业，正挖掘消费潜能，全力拉动经济复苏、增长。

现代快报+记者 姜振军

生态保护 扮靓美丽海湾

春日的斗龙港在阳光下，灿然闪烁，河水在两岸绿植间向东流淌。沿着斗龙港两岸，穿过228国道、旅游公路一号线，不久就进入了世界自然遗产地、“麋鹿故乡”盐城大丰境内，斗龙港生态旅游度假集团旗下渔歌民宿就镶嵌在美丽海湾——斗龙港渔村公园。

民宿楼、花园酒店、草坪、咖啡屋……这里功能和设施齐备。“不仅扮靓了美丽海湾，也丰富了大丰全域旅游沿途产品，成为了旅游公路一号线上又一个闪亮的精品驿站。”渔歌民宿负责人洪盈喜笑颜开。

沿着五彩斑斓的盐城旅游公路一号线一路向南，装扮一新的世遗小镇让人耳目一新。“野鹿荡欢迎您！”景区后勤负责人吴军，带领大家参观了研学基地麋鹿自然营地、中华暗夜星空保护地黄海野鹿荡、观海廊道和麋鹿野生放养区。麋鹿、灰鹤、白鹭、鸬鹚……一路上，不时能看到野生动物。

在海边，几名手拿火钳和蛇皮袋的人引起了大家的注意。“这里的生态环境越来越好，要感谢海洋‘卫士们’。”吴军说。“我从事观海廊道环卫日常巡视工作，也参与海洋垃圾的捡拾和分类。”56岁的施玉圣是野鹿荡景区的职工，他说，“现在的海洋垃圾比以前少了很多，这跟大家生态保护意识的提高息息相关。”

据了解，大丰海岸线长112公里，由斗龙港生态旅游度假集团负责常态化保洁。“海洋垃圾治理后，不仅海湾的自然景观变美了，珍稀鸟类、麋鹿种群活动更频繁，带来旅游热潮，经济效益变好了，再反哺海洋生态保护。”景区负责人朱文琦表示，在研学和志愿者活动中，他们增设环保课程，让青少年和广大游客对海洋生态环境保护有清晰的认知。

康养文旅产业 吹响冲锋号

盐城斗龙港旅游度假区的大龙岛驿站，有诗意的田园风情，这里是独立岛屿，四面环水，52幢风格迥异的生态民宿别具一格。岛上酒吧、音乐吧、特色餐吧、游船码头、亲子乐园、网球场……各种配套一应俱全。

“以前是荒岛，通过改变颜值、提升品质、引进业态，实现了从荒岛变美岛、美岛变‘宝’岛的生态蝶变。”大龙岛项目相关负责人王晓天说，大龙岛驿站一期约450亩，其中水面310亩，主要依托斗龙港自然河沟的生态资源禀赋，充分挖掘自然、历史、文化资源潜力，建立宜游宜居的民宿度假区，推动旅游产业深度融合。

在斗龙港旅游度假区核心区，复旦大学附属中山医院苏北健康管理中心门诊大楼项目正在紧锣密鼓地施工，现场塔吊林立、机械轰鸣，工人们有的磨地坪，有的绑钢筋，有的支模板，一片繁忙景象。

“现场400多名工人，开足马力，力争4月底主体封顶。”中建一局执行经理徐猛表示，除新建门诊楼、急诊中心外，还对现有的12栋老厂房进行改建。斗龙港生态旅游度假集团工程建设部经理杨华根告诉现代快报记者，该项目一期（综合医院）规划用地约137亩，总建筑面积约15万平方米，拟设床位680张，一期工程7月具备就诊条件。

据了解，苏北健康管理中心是复旦大学附属中山医院在上海以外共建的第一所健康管理中心，下设医疗、体检和康养三大板块，与中山医院实行同质化管理，立足大丰，辐射长三角，让老百姓在家门口就能享受上海优质医疗资源。作为大丰区深度融入长三角一体化发展的生动实践，将有力助推大丰康养产业发展，更多惠及苏北地区人民健康。

百年老街“变身” 推动文旅城镇化

一条麻石小径蜿蜒通幽，两厢青砖白墙错落有致，沿街商铺林立、配套设施齐全……走进大丰区新丰920街坊，年代感和烟火气扑面而来，百年历史印记与现代商业繁荣激情碰撞、交相辉映。

“老板，给我来点馓子”“我要两斤麻饼”……在吴记麻切馓子店，老板娘季红正乐呵呵地给顾客称量、打包。“我们做传统糕点20多年了，去年4月份被优惠政策吸引搬来的。改造后的老街，环境变美了，游人变多了，我们收入也增加了。”季红说。“生意太忙了，来打卡的人很多。”在大丰首个露营风咖啡店里，几名服务员忙得不可开交。

据介绍，920街坊起源于1920年，全长约1920米，是连接4A景区荷兰花海和新丰镇老镇区景观和商业配套的“通道”，本着“老街道、新生活、原生态、烟火气”的理念进行规划，预计今年3月下旬正式开街。目前，920街坊围绕传统小吃业态组团、展馆文演组团、工坊文创组团、民宿夜生活组团、同丰桥商业大餐饮五大组团，倾力打造“文旅居”于一体的融合项目，全面满足游客及本地居民吃、住、行、游、购、娱的需求，实现920街坊历史性、功能性和娱乐性完美融合。

“没有原住民的老街是没有灵魂的，我们按照‘保留、改造、新建’的原则进行规划建设，对整个老街进行保护性提升和原生态打造。”盐城斗龙港生态旅游度假集团工程管理部经理张宇鹏向记者介绍，老街保留了上世纪四五十年代的供销社、紧固件厂门头、六七十年代的传统美食小店和手工作坊旧址，原汁原味地再现老街日常生产生活场景。

增收富民 助力乡村振兴

“我们又回来了。”在大丰区麋鹿大道的麋鹿度假村广场上，上海游客陈先生带着一群老友，有说有笑地从宾馆走出登车，准备去大丰其他景点观光游玩。陈先生是旅居在大丰的常客，每年开春从上海来到大丰都要住上几月，已连续4年了。“这里环境美、空气好，食材新鲜，大丰真的好玩呢。”

“现在客房和餐饮都很忙，订单排到3月份了。”麋鹿度假村负责人高峰说，度假村带动了周边的消费市场，还带动上百人就业增收。“看着曾经的荒草地摇身变成了漂亮的度假村，作为本地人感到很自豪。”服务员丁萍笑着告诉记者，不仅上班近，度假村还为员工缴纳五险一金，大家干工作很有激情。据了解，麋鹿度假村是大丰区重点打造的精品文旅项目，于2022年8月16日正式营业，是该区贯彻绿色发展理念、放大世遗品牌效应、做特做优麋鹿文旅产业的又一品牌。

荷兰花海景区是斗龙港生态旅游度假集团“花”经济的重点“IP”。百万株郁金香盛开季，日接待游客近30万人次。在景区北侧的产学研基地，记者看到，成片的海棠花苗正在温室里孕育，技术人员和养护工人在盯防呵护。“我在这里工作11年了，土地租给景区有租金，我自己一年还有2万多元的收入。”70岁的李小兰是附近的村民，提到景区，满脸笑容，“花海让我一家有了幸福生活！”

时下，大丰梅花湾景区已进入赏梅季，旅客火爆，不仅拉动消费，也带动周边居民的就业。“实施乡村振兴，富民是根本。”盐城市斗龙港生态旅游度假集团有限公司相关负责人表示，2020年12月，大丰被列为国家全域旅游示范区，各景区景点以农旅融合促进乡村产业兴旺，以绿色发展促进乡村生态宜居，以富民导向促进乡村生活富裕，为全国提供了一条促进乡村振兴的创新实践之路。



梅花湾 王绍荣 摄



新丰920街坊



大龙岛

本版图片除署名外，均由斗龙港旅游集团提供



荷兰花海 单强 摄